

Domingo 4 de Enero de 1920



Todas las misas que se celebrarán mañana lunes de siete á once y el Rosario que se rezará á las seis de la tarde en la iglesia de Santa María del Grao, serán en sufragio del alma de

## D. Consuelo Calafat La-Roda

que falleció el día 8 de Diciembre de 1919

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don Eduardo Román Alarcó, hijos don Eduardo, don José, don Roberto, doña Consuelo y doña Josefa, madre doña Concepción La-Roda Dómene, la razón social «Román y Miquel», madre política doña Josefa Alarcó, hermano don José Calafat, hermanos políticos doña Pepita, doña Asunción, don Manuel, don José, don Rafael y doña Concha, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la asistencia á cualquiera de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.

### Crónicas de Madrid

## EL MINISTERIO DEL HONOR

Primero de año y vacaciones parlamentarias... ¿Y esa es la vida nueva que comenzamos? Sólo un espíritu político de grandes mezquindades, policromadas por el oficialismo, puede amparar semejante atropello. ¿De qué peso trabajo hay que descansar? ¿Qué necesidad imperiosa del momento reclamaba la suspensión de sesiones? Digan ustedes que lo que convenía era apartarse un poco del peligro y se aprovechó la primera ocasión.

El problema militar, la espada flamígera de las juntas, amenazaba con la crisis fumante ó con la permanencia villalpense. Otra intervención de Indalecio Prieto, y el Gabinete se venía abajo. ¡Benditas vacaciones para ese Gobierno, flor de la ineptitud y de la ceremonia, empujando antipático del régimen!

Cuando, en una crónica, anterior habíamos de la idea del general Villalba de llamar «comisiones informativas» á las juntas de defensa, no se podía ni remotamente suponer que se le ocurriese al ministro de la Guerra legalizar las juntas hasta el punto de convertirlas en un organismo del Estado con un sistema burocrático perfecto y poderes autónomos y quizá dictatoriales. Este último propósito, fué una consecuencia del primero, pero el de cambiar de nombre las juntas tenía una efectividad puramente del momento, para alejar polémicas enojosas y situaciones extrañas, y lo otro equivale á premiar la actuación de las juntas de defensa con la creación de un nuevo ministerio dependiente del de la Guerra: el ministerio del Honor, que así podría llamarse, sin mengua para nada ni para nadie.

Al trabajo no se le otorga el organismo que está necesitando hace muchísimo tiempo; en cambio, se ha pensado en el ministerio del Honor para dar legalidad á ese complejo aspecto del alma de los hombres; que por ser una facultad absolutamente moral y de relativa responsabilidad, no debe andar entre expedientes y rigurosos de disciplina militar ni estar á merced de clasificaciones arbitrarias que son una negación completa de la libertad espiritual.

El ministro de la Guerra es hombre hábil y antes que permitir el progreso de la conjura, decidió «elevar» á las juntas una promesa alicianosa y maquiavélica que detuviera el galope desenfrenado de las amenazas y desorientara un poco el criterio de la opinión inquieta y bien intencionada.

En embargo, ya veremos lo que ocurre y cuál habrá de ser, al fin, la posición del general Villalba, que, en estos momentos, no basta la habilidad, que en estos momentos, no basta la habilidad, para actuar en política: hay que tener suerte, buena estrella, estar en posesión de alguna gracia oculta. Porque, así como las juntas recibieron con indignación los de las «comisiones informativas», pueden oponerse al avance de esa legalización absurda por el mismo motivo, por el honor á la legalidad que han de sentir las mismas juntas, más hechos al misterio y á la conjura melodramática que á imponer á los delitos por ellas castigados, las severidades del Código.

Las «comisiones informativas», funcionando dentro del ministerio de la Guerra, habrán de someterse al temperamento de los diferentes ministros que pasen por aquel departamento y consignar en papeles todo cuanto hegan, renunciando, naturalmente, al artículo de periódico, á la entrevista preparada, al suelto misterioso, á la conversación intrigadora. Y quitérles vida á las juntas, ya lo dijimos, es quitarles la vida.

Si el ministro de la Guerra sabe meditar, que ésta no es virtud reservada á todos los mortales, tiempo tendrá durante estas vacaciones absurdas para adoptar una posición decorosa. Pero no se crea, por eso, que encontramos justas ni siquiera lógicas las vacaciones. El Gobierno ha debido ir á las Cortes suficientemente preparado y dispuesto á resistir la obligada acometida de las juntas. Pedir una tregua al cabo de dos días de renunciadas las tareas parlamentarias, es vivir en el absurdo, divertirse con el país.

Arturo MORI.

Madrid 2 Enero 1920.

EL ODITON RACHEL, cura la sordera y todos los casos que impiden oír. Uno á la vez, sin peligro y de acción rápida, sencilla y vivificante.

En Valencia, Boquería, Valencia, San Antonio, Mercado, 7; Garmón, San Fernando, 34, y otras. — Gratis prospecto de detalles, en la Oficina, Bar Viciente, 10.

### EL SEÑOR

## Don Manuel Pérez Alcañiz

Falleció ayer, á las once de la mañana

A LOS 35 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada esposa, hija, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Padre Rico (travesía de Fresquet), hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

### HECHOS E IDEAS

## DESVÍO E INCOMPENSIÓN

Un pueblo que, como el nuestro, por causas de toda índole ha vivido al margen de las grandes corrientes ideológicas que surgieron en Francia, en Inglaterra, en Italia, en Escandinavia y otras naciones, no es de extrañar que en la hora actual, ante los avances del obrerismo, demuestre una tal incomprensión.

La burguesía española no ha seguido con atención el movimiento que se ha venido operando en Europa y en América, en pro de las reivindicaciones del llamado cuarto estado.

La Prensa de gran circulación, que debió ser un elemento de expansión intelectual, no acertó á influir en el ánimo de los bien hallados, para que mirasen el problema obrero con todo el interés que reclama su importancia.

Los mismos elementos intelectuales se han ocupado de este problema de un modo fragmentario, circunstancialmente, revelando al par que escasa curiosidad, desde el punto de vista teórico, menos que mediana competencia del aspecto real de las cuestiones relativas al trabajo.

Cataluña, la región más industrial de España, la que cuenta con una tradición fabril secular, carece de una literatura económica comparable á la de cualquier región industrial de Francia ó de Italia.

Las clases directoras en Cataluña, desconocen en buena parte cómo vive el obrero, y por lo tanto tienen un concepto erróneo y á veces fantástico de su mentalidad, de su carácter, de su íntima manera de ser, de sus preferencias, de sus aspiraciones y, en una palabra: de los propósitos que le anima del ideal por que suspira para convertir en una realidad tangible los anhelos de liberación.

En España entera, el desamor es la «cualidad» que dirige y predomina en la actividad social. Por esto, aun siendo menos sensible quizá que en otros países, la desigualdad, económicamente considerada desde el punto de vista psicológico, espiritual, entre la burguesía y el proletariado, las diferencias son aquí tan ostensibles que constituyen un abismo casi infranqueable.

Nadie tiene derecho á formular un memorial de agravios, ante la conducta adoptada desde hace algunos años por el socialismo catalán que siguiendo las normas de la escuela marxista ha llevado á cabo una actuación proselitista fiando en sus exclusivas fuerzas.

La actitud de recelo de los inspiradores y portavoces de la actuación obrera no carece de sentido lógico. Una experiencia dolorosa les había demostrado que no podían abrigar ningún género de ilusión respecto á la alteza de los propósitos que abrigaban cuantos se acercaron á la masa obrera buscando su apoyo para las campañas de carácter político, religioso, pedagógico, etc.

Veinticinco años de ensayos les atestiguan que, con muy honrosas excepciones, cuantas personalidades ocuparon los primeros puestos en las avanzadas de la democracia catalana, en sus diversos matices, dejaron incumplidas promesas hechas en hora solemne.

La acción directa con todos los yerros inherentes á una visión estrecha de los problemas jurídico-sociales, era el único procedimiento á que podían apelar los obreros organizados por la poderosa razón de que constituía entre nosotros una novedad y una esperanza.

Por otra parte, el obrero catalán, que posee una educación deficiente y adquirida de ordinario de tercera mano á través de folletos y de artículos de periódico, no podía sustraerse en el momento actual á la sugestión del doctrinarismo exaltado.

Países en los que la acción del Estado fué más efectiva, no se han librado de sufrir las consecuencias de la crisis intelectual y moral que se extiende por toda Europa. Italia se encuentra en situación análoga á la nuestra; y Milán, la ciudad latina que guarda más parecido con Barcelona, acaba de sufrir los embates de una lucha apasionada, violenta, que en el aspecto externo ha revestido más gravedad que la que se desarrolla en la ciudad condal.

En la capital de la Lombardía, como en todas las grandes ciudades occidentales en que su desenvolvimiento ha sido rápido, los fenómenos sociales preséntanse con carácter agudo; la pasión y el recelo han predominado sobre la reflexión y el cálculo. Ello se explica, porque una evolución gradual y sucesiva exige convergencia de intereses, esfuerzos maicunidades y visión de conjunto. Tales elementos no se dan nunca en los procesos sociales, cuando el crecimiento de las ciudades y las comarcas se realiza de improvisos.

El problema central es el único que no se aborda, cuando se habla más que se discute de la situación de Barcelona. En vez de plantear con honradez las cuestiones, tratando de averiguar las causas determinantes del desequilibrio que constantemente viven los barceloneños, se propende á buscar soluciones fáciles é inmediatas que nada pueden significar porque persiste en lo fundamental el motivo generador de una mutua incomprensión.

Se achaca al Estado la responsabilidad de lo que acontece en Barcelona, y siendo indudable que los órganos del poder cumplen ordinariamente sus funciones tarde y en menor medida de lo que fuera necesario, olvidase que las corporaciones de más pura cepa catalana, tampoco han acertado á desempeñar con mayor competencia y acierto su misión.

En Barcelona, como en todas las grandes urbes, donde la aglomeración informe lleva al amorfismo, han de surgir graves complicaciones y las corrientes de opinión desvíanse con facilidad.

Es siempre notoriamente difícil fundir sentido jurídico á las muchedumbres que si no viven con ley, se hallan casi siempre fuera de la legalidad. Adecuar el pensamiento y la conducta á normas pre establecidas supone capacidad y ésta sólo se adquiere cuando las masas están seguras de que los preceptos que se les enseñan les amparan en las horas difíciles, en circunstancias en que el individuo se

considera necesitado de sus guías ó por lo menos de quien le proteja en sus justas demandas. En España, pocas veces, el obrero ha encontrado en tribunales y autoridades no ya apoyo sino ni siquiera consejo.

El desvío que sienten no sólo los trabajadores sino los profesionales de la pequeña clase media hacia el poder público, las clases directoras y la organización entera capitalista, es una consecuencia ineluctable de muchos lutos de haber sufrido en silencio agravios y quebrantos, aflicciones que si á veces se olvidan, jamás se perdonan.

El crecimiento del sindicalismo en Cataluña, y en Barcelona especialmente, no puede ser motivo de sorpresa para quienes hayan explorado el ambiente social de la región.

El rapidísimo expansionismo del socialismo en esta su nueva forma, es una mera resultante de la inacción en que permanecieron cuantos blasonaban de sentir los postulados reivindicadores, sin haber llevado jamás á la práctica las más modestas y realizables de las reformas que preconizaban los partidos de la izquierda democrática, en las demás naciones de Europa.

En Cataluña se ha registrado la transformación súbita, explosiva de que hablara hace algunos años el biólogo holandés Hugo de Vries.

A raíz de la publicación del libro del famoso autor, intitulado «Especies y variedades», en Inglaterra, en Francia, en Italia y en Bélgica, surgió una considerable bibliografía. Fué objeto de controversias la doctrina del maestro de Amsterdam, y algunos publicistas de gran mérito aplicaron á la sociedad la teoría de Hugo de Vries.

Un escritor italiano afirmó que el socialismo no tardaría en significar en determinadas naciones, la transformación radical é inopinada del modo de ser de la sociedad.

En los pueblos en que el promedio de la mentalidad burguesa se hallaba menos evolucionado, el choque había de ser más violento y el socialismo tendría que producirse adoptando formas más crudas.

Hasta ahora, en Milán y en Barcelona es donde el sindicalismo, en sentido brusco, ha tratado de imponerse. Son las dos ciudades en las que, desde el punto de vista de la asistencia social, se habla laborado menos.

Las clases proletarias, en Barcelona como en Milán, tienen bien poco que agradecer á la generosidad de los patronos y al espíritu de previsión del poder en todas sus formas.

No ha triunfado la ideología sindicalista: sólo unos centenares de obreros la conocen á fondo. Pero cientos de miles la aceptan, ignorándola casi totalmente.

Es la intuición más que la reflexión lo que aleja á los trabajadores del régimen capitalista y de los hombres que lo encarnan.

Claro es que lo que ha engendrado el error de los hombres puede ser reparado. El sindicalismo dejará de ser un movimiento envolvente: en cuanto las clases directoras y una parte de las burguesías alta y media se coloquen en una posición más firme y cesen los equívocos y no se hable con medias palabras.

Los patronos han de situarse en un plano superior al que hoy ocupan. Moralmente los obreros tienen conquistada la beligerancia. Se le ha concedido la opinión; la tenían ya antes porque se la otorgaron la filosofía y la ciencia social. Cuando las ideas—fuerzas de que hablaba Fouillée—dejan de ser postulados para convertirse en hechos, tienen una energía arrolladora.

Esto es lo que ocurre ahora en Barcelona: con casi todas las demandas que han formulado los obreros.

La mayoría de éstas, no puede ser discutidas y otras que rechaza la Federación Patronal, podrían ser aceptadas condicionándolas. En ningún caso deben ser rechazadas en bloque.

El desvío de los obreros, la clase patronal no puede atribuirlo al exacerbadamiento de las pasiones de la masa trabajadora, sino que es debido á la incomprensión, á la ceguera, á la soberbia del elemento patronal, que no se da cuenta de la enorme depopulación que están sufriendo los valores morales, económicos etc., en la dinámica social.

La hora presente lo es de revisión de conceptos, instituciones, leyes, normas y costumbres.

Y quienes no se adaptan á estas exigencias, corren el grave riesgo de luchar contra fantasmas. La ciencia, la tecnología, la competencia, la cultura lo serán todo: se imponen por dondequiera. Primero ganaron la inteligencia; después se han apoderado de la acción. No tardarán en dirigir el mundo entero.

¿Qué pueden significar los prejuicios y la ignorancia ante la nueva moral que se está trocando en Derecho?

Santiago VALENTI CAMP.

## Partido de Unión Republicana Autonomista

Se convoca á todos los señores que forman la seccion organizadora del Partido á una reunión que se celebrará hoy, á las once de la mañana, en la Casa de la Democracia, para tratar sobre el resultado de las elecciones celebradas el día 1.º del presente mes.—La comisión.

## DE LOS SUCESOS EN ONTENIENTE

Como últimos detalles de carácter oficioso, relativos á lo ocurrido en Onteniente, he aquí lo que ayer dijo el Gobernador á los periodistas:

«El teniente coronel de la guardia civil ha venido de Onteniente y me ha visitado. Me dice que la tranquilidad está restablecida por completo.»

De los heridos, hay una gravísimo: tiene una hernia cerebral.

Ha elogiado la conducta del alcalde, quien quiso subsanar en parte el efecto que motivó su tolerancia, autorizando la desgraciada manifestación, metiéndose entre filas y masas y arregiéndolas para que se disolvieran, hasta que, á causa de las agresiones, hubo de retirarse, jleso.

El juez militar trabaja incansablemente en la redacción de la sumaria. Hay nueve detenidos.

Son varios los heridos graves y resultaron cuatro muertos.»

## THE ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LIMITED

Sucursal en Valencia: Calle Pascual y Genís, núm. 24

Casa central: Old Broad Street, LONDRES, E. C. 2.

CAPITAL Y RESERVAS: Libras esterlinas: 8.175.446

Sucursales en España: Barcelona, Bilbao, Madrid, Sevilla y Vigo.

Sucursales en América: CHILE, Antofagasta, Chillán, Concepción, Copiapó, Coquimbo, Iquique, Punta Arenas, Santiago, Talcahuano, Valparaiso.

Uruguay: Montevideo.

Argentina: Bahía Blanca, Buenos Aires, Comodoro Rivadavia, Mendoza, Puerto Desado, Río Gallegos, Rosario de Santa Fe, San Julián, San Rafael, Santa Cruz, Trelew.

Estados Unidos: New-York (Agencia).

Perú: Lima.

Sucursal en Francia: París.

Sucursal en Inglaterra: Bradford.

Agencia en Manchester: WILLIAMS DEACONS BANK, LIMITED. Sucursal en Irlanda: NORTHERN BANKING COMPANY, LIMITED.

En la América Central, el Banco cuenta con representación directa por mediación de su filial, el Commercial Bank Of Spanish America, Limited

Corresponsales en todas partes del mundo. Operaciones de Cambio y Bolsa. Facilidades especiales para apertura de créditos documentarios.

CUENTAS CORRIENTES en Pesetas, Libras, Francos, Dolares, etc., con intereses.

### Los conflictos sociales

## La labor del Alcalde de Valencia

Nuestro correligionario D. Juan Bort realizó durante el día de ayer una labor abrumadora, resolviendo satisfactoriamente importantes conflictos que afectaban á la vida de la ciudad.

La acertada intervención del Alcalde en las cuestiones de carácter social merece toda clase de elogios.

Por su intervención quedó resuelta la huelga de ebauistas. Y es inútil que nadie quiera desvirtuar su triunfo en aquel conflicto, agravo, quiz, por las arbitrariedades de quien luego quiso aparecer como inspirador del arreglo.

Los valencianos amantes de la ciudad, deseosos de paz y de justicia, saben cuánto tienen que agradecer al Alcalde, que puso empeño verdadero en imponer la primicia y resolver los conflictos con un excelente criterio de justicia, de respeto á todos los intereses y de libertad para todas las aspiraciones.

Nos enorgullecimos de que pertenezca á nuestro Partido quien realiza desde la presidencia del Ayuntamiento tan admirable labor.

### Solución del conflicto del ramo de albañilería.

El señor Bort celebró ayer por la tarde una extensa entrevista con los obreros albañiles y los contratistas, arquitectos y constructores, para resolver el problema planteado por las peticiones de mejoras presentadas por los primeros.

El Alcalde animó á unos y otros á aceptar una fórmula de concordia que evitase el conflicto que representaría para Valencia la paralización en todos los trabajos de construcción.

Después de extensa discusión se llegó á una solución plenamente satisfactoria, aceptándose por ambas partes unas bases que difieren muy poco de las presentadas por los obreros.

Aparte de otras condiciones de interés secundario, se establecieron las siguientes, fijando para lo sucesivo los jornales en los trabajos de albañilería:

Se establece una sola categoría de oficial de albañil que cobrará 8 pesetas diarias de jornal, á cuya única categoría pertenecerán los que antes figuraban en las dos clases (1.ª y 2.ª) que existían y que cobraban, respectivamente, 6,50 y 6 pesetas.

Para los peones se establece también una sola categoría, con jornal de 3,25, en lugar de las dos categorías que cobraban anteriormente 3 y 4,50 pesetas.

Los chicos que antes cobraban 2,50 cobran en lo sucesivo 4 pesetas.

Los representantes de los obreros y los contratistas, constructores y arquitectos que conferenciaron con el Alcalde, agradecerán á éste sus meritorios esfuerzos, para solucionar el conflicto que amenazaba producirse.

Los obreros, que obtienen con estas mejoras un aumento superior al 35 por ciento sobre los jornales que antes disfrutaban, manifestaron al señor Bort su sincero reconocimiento.

### Los panaderos.

También celebró otra reunión el Alcalde con los obreros y patronos panaderos, con objeto de solucionar el conflicto pendiente.

La entrevista fué de resultados provechosos y mañana se reunirán obreros y patronos para procurar armonizar ambos intereses en el asunto que se discute.

Las impresiones del señor Bort son satisfactorias y obreros y patronos recurrirán nuevamente al Alcalde en el caso de que sea necesaria su intervención, aunque como decimos, la gestión del señor Bort en la entrevista de ayer es motivo para confiar en una rápida solución.

### Otros conflictos.

El Alcalde tenía convocados para ayer á los obreros del Sindicato de Artes Gráficas, pero no pudo celebrar la entrevista con éstos porque no le dejaron ni un momento libre las conferencias con los albañiles y panaderos.

En vista de ello, hoy, á las doce de la mañana, se reunió con los obreros de Artes Gráficas.

El Alcalde realizó ayer todos los trabajos que anunciábamos.

Desde las primeras horas de la mañana hasta cerca de las diez de la noche permaneció en el despacho de la Alcaldía.

Consiguio, entre otras cosas, solucionar un importante conflicto y poner en vías de solución las demás cuestiones á las que dedicó su atención.

## ECOS

El juego en Valencia y las autoridades.

De nuevo nos ocupamos de este asunto y queremos llamar á tiempo la atención de las autoridades. Hace algunos días, hallándose ausente el señor Durán, llegó hasta nosotros una queja y un requerimiento social al que no podíamos negar nuestro más decidido apoyo: se trataba y se trata de extirpar el juego en Valencia.

Bien sabemos cuán difícil es la empresa. Ante ella se han estrellado las campañas más decididas y fervorosas de la Prensa valenciana. Nosotros mismos fuimos tan pesimistas respecto del resultado que nuestro concurso aportara al empeño generoso y social de nuestros colegas que muchas veces abandonamos la obra por disputarla imposible.

Sin embargo, hemos llegado á un punto de encanamiento, de prostitución moral que consentir en silencio es repugnante. Se juega en toda Valencia. Toda la ciudad es una escandalosa y tenebrosa tumba. La ruleta, el «bacarrat», el monte; las grandes timbas y los garitos para arruinar al elemento popular están sabios y estratégicamente distribuidos por el capital. Son fortalezas de ruina y de deshonra inextinguibles.

Requerimos entonces al Gobernador accidental D. Valentín Escribano, presidente de la Audiencia, para que adoptase una resolución radical y no conseguimos que nos escuchara, sin duda porque no quería tocar las «cosas» del mundo en que las ha autorizado el Gobernador civil en propiedad.

Es, pues, el señor Durán quien mejor conoce este asunto. A él nos dirigimos para que Valencia le agradezca un gesto honrado y de urgente acción. No hemos combatido jamás sistemáticamente el juego. Nadie nos puede tildar de apasionados. Algunas veces, incluso fuimos tolerantes para que no se nos acusase de atacar contra la libertad de nadie. Pero lo que ocurre en Valencia no es libertad, sino liberaje é indecencia. Que lo consenta quien quiera: nosotros damos la voz de alerta al Gobernador civil para significarle que no sólo son los intereses materiales de un pueblo, sino sus intereses morales los que deben tener por custodia á las primeras autoridades. Que el clamoreo de las familias se oye en todas partes porque no hay día sin que alguien no se arruine. Creemos prestar un excelente servicio al Gobernador civil, cuya honestidad en esta materia no está en juego (queremos ser justos), alentándole en una misión purificadora. Le pedimos que cierre todas las timbas, grandes y pequeñas; que descance la ruleta una temporada; que termine el dolor que el juego esta ocasionando á los ciudadanos.

Y creemos que seremos atendidos. Quizás alguna voz de las que se aproximan diariamente al oído del señor Durán le surra en el sentido de que acija con indiferencia estas líneas. Esa será, sin duda, la voz de persona interesada y por lo tanto la de un mal consejero. Queremos ser escuchados.

### La delegación regla de Primaria enseñanza.

El ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, ha dirigido despachos telegráficos al señor Bort y al presidente de la comisión respectiva, haciéndoles ver la imposibilidad de poder acceder al ruego que le dirigieron sobre la supresión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza.

Para nada ha servido la invitación cortés y justificada que los señores Bort y Blasco Sebastián hicieron al significado belmontista y á la vez ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas. Ya tiene Valencia delegado regio de Primera enseñanza, cargo que por extemporáneo y vetusto debía haberse suprimido de un plumazo.

La intromisión del delegado (claro está que no podemos referirnos á la persona en la que haya recaído el nombramiento) en nuestros asuntos de enseñanza no puede ser más equivocada por no calificaria de otra manera y dice bien poco en favor de esas corrientes de autonomías que vienen pregonándose á cuatro vientos. Nos extraña, por tanto, que nuestro estimado colega «La Correspondencia» que tan enemigo se muestra siempre del «tiró» no haya dado su opinión.

Nuestra caro colega, es totalmente contrario á ese nombramiento, del que protestamos con toda energía.

### Los masones valencianos

En fraternal banquete se reunieron anoche varios masones valencianos cumplimentando uno de los preceptos de su ritual.

Durante la cena reinó una franca y cordial alegría y al descorcharse el champán brindaron por la fraternidad humana por la libertad

Elixir Gomenol Eliment. = TOS RESFRIADOS Catarros.-Bronquitis

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, á las 3:30 y 6 tarde y 9:45 noche, éxito tercera y cuarta partes de la colosal film «FANTASIA TRAGICA», por Linda Pini.

Éxito de la notable canzonetista Amalia Arándiga.

DESPEDIDA de la atracción de gran fama Les Cristelli - Gert.

GRAN EXITO de la eminente danzarina Carolina de la Riva.

Mañana, DEBUT de los notables gionastas, equilibristas de salón, LOS MÁS.

de conciencia y por el engrandecimiento de la raza.

Al finalizar tan simpática fiesta se hizo una recolección para una familia necesitada.

Queja sobre los talleres de la Casa Pampilo.

Anoche nos visitó una comisión de personas interesadas en el asunto para rogarles que hicieramos pública su queja por lo que viene ocurriendo en los talleres de la antigua Casa Pampilo.

Hace ya algún tiempo que á determinado número de modistas se les hace velar hasta las nueve de la noche y trabajar media jornada los domingos, como ocurrirá hoy, mientras á otras se las tiene paradas durante semanas enteras.

Señalamos preferencia, de las que no se da una explicación convincente, constituyen una evidente injusticia, aparte los perjuicios que con ello se irroga á las jóvenes que, advertidas á dichos talleres y hallándose paradas, con la esperanza de trabajar en ellos, no buscan ocupación en otros puntos.

Estimamos muy justa la queja y la trasladamos á quien tenga autoridad para atenderla.

La Panificadora del obrero

Quiladas las deficiencias técnicas y administrativas que motivaron la suspensión de la elaboración de pan en la Panificadora que en la junta posee en la calle de Cuencu, desde mañana se expedirá pan á los obreros en el mismo establecimiento.

El precio por ahora será de 55 céntimos las dos piezas de gráfico de peso aprobado por el Ayuntamiento.

Mientras no varían las horas del trabajo en el oficio de la fabricación de pan, éste no podrá expedirse antes de las once de la mañana.

Llamamiento del Circulo Instructivo Republicano "El Pueblo" á los correligionarios.

La junta directiva de esta importante entidad ha quedado constituida por los correligionarios siguientes:

Presidente, Luis Marsal Suay; vice, Juan Hurtado; secretario, Salvador Romero; vice, Rafael Palazón; contador, Antonio Blasco; tesorero, Ramón Alejos; bibliotecario, José Gavaldá; vocales, Vicente Ferrer, Manuel Segura, José Pérez, Daniel Aleje, José March y Salvador Martín.

Constituido el Partido de Unión Republicana Autónoma en esta capital, integrado por los diferentes partidos dispuestos hasta hoy, y habiendo ingresado en el mismo este círculo, al tomar posesión la nueva junta directiva, se congratula de este hecho llamado á tener gran repercusión en el porvenir del partido republicano de Valencia.

Creyendo que este hecho ha de tener eficacia, habiéndose borrado diferencias habidas entre antiguos compañeros de lucha que por autogonismo hayan podido separarse en abdicar de las ideas sustentadas por todos, cree de su deber esta junta, dirigirse por medio del órgano del partido á todos los republicanos de los distritos del Hospital y Teatro é invitarles á que reingresen en el batallón que entre todos fundamos.—Ep presidente, Luis Marsal.

SUBSISTENCIAS

Reunión de la Junta

Como hablamos anunciado, ayer tarde se reunió la junta provincial de Subsistencias, presidida por el Gobernador.

Se trataron varios asuntos, pero principalmente de las harinas y el arroz.

Acordó de lo acordado nos manifestó el Gobernador que la junta había estudiado el problema de las harinas y el arroz elevando al Gobierno, de lo que ya dimos cuenta días pasados, y en la que se pide que el mismo Gobierno, en cumplimiento de lo ofrecido en Valencia las 23.000 toneladas de trigo argentino, resto de lo que se prometió para abastecer de harinas la provincia. Solicita que se reconozca el crédito, á su favor, de 400.000 pesetas por anticipos de harinas, y que el Gobierno le abone la diferencia entre el precio de la harina del país y el fijado en el convenio que estableció ante las autoridades. Con ello se abona á pagar será mucho menor que la que se abona á Barcelona.

La junta aprobó las peticiones y acordó informar favorablemente dicha instancia. Además, el Gobernador, como presidente de la Junta, dirigió un telegrama al ministro de Abastecimientos, encareciendo la necesidad de que se acceda á las demandas de los valencianos.

Dijo también el señor Durán que se había acordado dirigirse al Gobierno solicitando que se ponga á disposición de la Alcaldía el arrendamiento de los edificios que aquí se forman, con objeto de las exportaciones autorizadas y vender el de establecer estas regulaciones y vender el arroz á precio de 100, con un ligero aumento por los gastos inevitables, es decir que puede venderse el kilo de arroz fino á 70 céntimos.

Además dijo el Gobernador que los inspectores no recomendaron nuevamente á los inspectores de la Clase Media que fiscalicen y denuncien á quienes vendan el arroz á mayor precio de la tasa.

GOBIERNO CIVIL

En la Jefatura de policía se encuentran á disposición de sus dueños una p.e.l de pergamino y una tapadera de botija de automovil, encontradas en la vía pública.

Suscripción abierta en el Gobierno Civil á favor de la vida y bienestar del agente Batllés, asesinado el 17 de Febrero último.

Un estudiante, 5 pesetas; Cámara Oficial de Comercio, 100; director general de Banca y Cuentas, 25; señor conde de Montaner, 250; don José C. de la S. un valenciano, 15; señores jueces de instrucción de la capital, 100; don Miguel Payá, 125; Asociación Pa-

tronal, Agrupación Comerciantes y Colegio Farmacéutico de Málaga, 500.

DIPUTACION: Ayer ingresaron en la Caja provincial, por contingente, el Ayuntamiento de Sumacárcel, 147,95 pesetas; Sueca, 3.000; Benisanó, 154,73; Sagunto, 2.000.

Las huelgas

Los obreros de la fabricación de cerillas. Ayer manifestó el Gobernador que lo habían visitado las operarias huelguistas de la fábrica de cerillas del señor Moró, diciéndole que no han reanudado el trabajo por negarse el representante de los dueños á cumplir el contrato firmado en el Gobierno civil.

«Los señores Merino Condé y Feo Cremades—añadió el señor Durán—han confirmado las manifestaciones de las obreras.

Yo me enteraré de lo que ocurre y por qué no se cumple lo convenido, pues hay que hacer justicia á todos por igual, aunque creo que no hay discrepancias importantes, porque el representante de los señores Moróder me afirma que en manera alguna faltó ni faltará al pacto realizado, y de ello se convencerán las obreras si el lunes acuden al trabajo.

Confío, pues, en que así será.

Los farmacéuticos

Una comisión de farmacéuticos entregó ayer al Gobernador el reglamento de una sociedad que han constituido, para que lo tramite y apruebe.

Las operarias en ropa blanca.

Dijo ayer el Gobernador que continuaban las discrepancias entre las operarias confeccionadoras de ropa blanca y los patronos, añadiendo que hoy reunirá en su despacho á una comisión mixta, para procurar se llegue á una fórmula de arreglo.

De Enseñanza

En la corrida de escalas, por jubilación de un catedrático de la Universidad de Barcelona y fallecimiento de otro de la de Sevilla, han ascendido los de esta facultad de Filosofía y Letras don León Carlos Riba García, al número 216, del escalón, con 16.000 pesetas de sueldo, y don José Ventura Traveset, al 148, con 11.000.

Por no haberse presentado aspirantes han sido declarados desiertos los concursos que se convocaron para proveer las cátedras de Historia de España, vacantes en las Universidades de Valencia y Murcia; Economía política y Derecho civil, de la de Murcia, y Derecho administrativo, de la de Santiago.

Ha sido remitido á la Dirección general de Instrucción el expediente de doña María Díaz Sánchez, para que le sea expedido el título de maestra de primera enseñanza.

Admisión Republicana

CASINO REPUBLICANO DE CAMPANAR. Celebrará junta general ordinaria hoy domingo, para dación de cuentas y nombrar media junta directiva.

EL CANTONAL

Celebrará hoy domingo, á las cuatro de la tarde, junta general ordinaria para dación de cuentas y renovación de la directiva.

CASINO REPUBLICANO EL EJEMPLO

(Camino Aljirós). Celebrará junta general ordinaria hoy, á las once de la mañana, por primera convocatoria y por la tarde, por segunda, para renovación de cargos y dación de cuentas, siendo válidos los acuerdos que se tomen.—El presidente, J. Sandalinas.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA

(Cerrajerías, 21). Se convoca á todos los componentes de la nueva junta directiva para hoy, á las once de la mañana.—A. Vélez.

Entierro de don José Garrigós

El entierro de don José Garrigós, efectuado en el pueblo de Real de Montroy, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Al acto se acojió el pueblo en masa, formando un imponente cortejo, revelador de las muchas simpatías con que contaba el finado.

Abrieron marcha los jornaleros habituales de las fincas agrícolas de la casa, con lámparas.

El cadáver iba encerrado en suntuoso féretro de madera tallada, con apliques de bronce y cristal, y llevado á hombros por dependientes de la casa Garrigós; las presencias del duelo, constituidas por la familia, por los hijos del finado don Alfredo don Honorato y don José; hijo político don Vicente González y nietos del finado y por los amigos, el presidente de la Diputación don Alfredo Navarro, don Evaristo Crespo Azorín, los señores don Antonio, don Vicente y don Manuel Ferrer Peset, diputado provincial, señor Machancoses, don Joaquín y don Vicente Rodrigo y don Evaristo Crespo Batxanil.

Así fueron también nutridas representaciones del comercio é industria del Grao de Valencia así como de Montroy, Monserrat, Llombay, Catabau, Alfarp, Torrente Clivá, Turis, Godella, Dos Aguas Pleasent Carlet Alcazar y Alginet.

Reiteramos nuestro más sentido pésame á la familia de don José Garrigós por tan sensible desgracia.

Vida municipal

El señor Bort firmó ayer mañana la nómina del personal de guardia municipal y los jornales de las brigadas municipales. La recaudación obtenida por la Administración de Mercados y puestos públicos durante el año 1919 ha ascendido á 588.008,99 pesetas, aumentando un aumento de 135,53 sobre la de 1918, á pesar de haberse suprimido y rebajado en 1919 los arbitrios sobre exportación de ganado, reparto de leche, derechos de fuerza y otros.

El representante de la buena administración lleva á cabo por el presidente de Mercados señor Bort y administrador, señor Azañón. El representante de la Sociedad Hidroeléctrica y la potencia que produce en el punto del alumbrado, celebraron ayer mañana una reunión, llegando en principio á un acuerdo, agregando algunas condiciones adicionales á las tarifas para evitar lá defraudación.

El lunes volverán á reunirse para tomar un acuerdo definitivo.

Ayer mañana se reunió la comisión de Cementos para tratar de la apertura de la nueva cochera fúnebre que ha solicitado el señor Regüés.

Se acordó que pase el asunto á Informes de la sección y después al de los señores ingeniero, inspector municipal de Sanidad y arquitecto mayor.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.135,75 pesetas; Análisis y examen de sustancias, 308,87; Entradas de carros, 30; Extraordinarios, 255,53; Total, 5.730,45.

DON MANUEL PEREZ ALCAÑIZ

La familia de nuestro querido amigo particular Manuel Cases pasa en estos momentos por un trance de dolor.

Victima de rápida enfermedad, y sin que hayan podido evitarse los sufrimientos de la familia y los recursos de la ciencia, dejó de existir, en la mañana de ayer, su hijo político don Manuel Pérez Alcañiz.

En el entierro, que será civil, conforme á las convicciones del finado, tendrá lugar hoy, á las once de la mañana.

Reiban su bondadosa esposa y el amigo Cases la expresión de nuestro dolor.

Centre Catalá

Se convoca á junta general ordinaria que se celebrará hoy, á las once de la mañana para renovación de junta y aprobación de cuentas.—El secretario, Ramón Cabelles.

Publicaciones

Extraordinario de «La Correspondencia» de Valencia, con motivo de la entrada de año la publicada un número extraordinario que acredita la experta mano de los compañeros que lo editan.

Constituye un arduo trabajo y un alarde de buen gusto y corrección.

Consta de veinte páginas, firmadas por conocidos escritores valencianos.

La portada, en colores, es una preciosidad, debida á la pluma del notable dibujante Luis Dubón.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el colega, una la nuestra muy expresiva.

AVISO

A los trannochadores. En lo sucesivo estará abierto toda la noche la fonda de La Palma. A la salida de los espectadores se servirá al público toda clase de respuestas, variadas perdices escabechadas, sanwicks y toda clase de vinos de las mejores marcas.

Sangre, 4, Valencia.

NOTICIAS

En el Circulo de Bellas Artes se han expuesto grandes cantidades de juguetes para el reparto que los Reyes Magos verificarán por mediación del Circulo el próximo día 6 entre los asilados en los establecimientos de Beneficencia y á otros muchos niños pobres.

Nuevamente recuerda el Circulo á las personas generosas y caritativas que han abuelto una suscripción con el fin de atender plenamente á los numerosos niños que solicitan de juguetes que esperan la dádiva de los Magos de Oriente.

Tres grandes funciones de circo, tomando parte toda la compañía.

A las 3:30, seis tarde y diez noche.

Hemos recibido de un generoso donante cinco bonos de una peseta cada uno, para que los entreguemos á otros tantos pobres.

En el mismo bono se indica el sitio donde se puede hacer efectivo.

ARTAZ, OPTICO TECNICO.—Graduación, verificación de la vista gratuitamente. Exito aun en casos difíciles. San Vicente, 10.

Tres grandes funciones de circo, tomando parte toda la compañía.

A las 3:30, seis tarde y diez noche.

El PERBORATO SODICO DR. CUESTA es el dentífico más racional, porque de todos los conocidos, es el que produce mayor cantidad de oxígeno al contacto con la saliva. Bote 1,75 pesetas. Farmacia San Antonio, Bazar Médico, Clusolles y en principales farmacias y droguerías.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará esta tarde á las tres tirada ordinaria.

A las 3:30, cuarta prueba de la Copa preparatoria de la de España.

HEMNIADOS (trecants)

El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el jueves próximo, día 8 del mes corriente y recibirá á todos los hemniados y trecants, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiasmado muchas eminencias médicas los están recomendando por la seguridad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los hemniados.

Nada dice, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el jueves próximo, día 8 del mes corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen.

Noas: En Castellón de la Plana, el día 7, en el hotel Suisse; en Játiva, el día 9, en el hotel Malló, y en Alicante, el día 10, en el hotel Simón.

CIRCO ESPAÑA

Instalado en el Real de la Feria. DIRECCION: DAUDER. Exito sin precedentes de esta grandiosa compañía.

Colosal éxito del eminente y sin rival artista «The Rivers» Charlot, con sus trapecios volantes. Exito extraordinario de los fenomenales artistas Troupe Méndez, con su estupendo Charlotin. Grandes funciones tarde y noche.

La hermosa película, en dos partes, de asunto interesante, titulada.

Justicia y bondad. Último día de la colosal película en tres partes del gran actor cómico, CHARLES CHAPLIN, tercera de la serie del MILLON DE DOLARS, titulada.

Charlot, al sol. Próximamente, estreno extraordinario, por la gran artista.

Pina Menichelli. En el Real de la Feria. Calle de Ribera. La mujer enterrada viva. Hoy hace 250 horas que está enterrada.—Doce días.—A verla.—A verla.—Día y noche.

Salón Novedades. A las 3:30 tarde: Cine. «La frescura de Chiner» y «Als bous de Castelló».

A las 5:30 tarde: Cine. «Chuleries» y «Als bous de Castelló».

A las 7:15 tarde: Cine. «Colau el sabater» y «Als bous de Castelló».

A las 9 noche: Cine. «La rosa de la alquería» y «Als bous de Castelló».

A las 11 noche: Cine. «Eis inquilinos» y «A's bous de Castelló».

Exitó -- Exitó. Próximamente: MICKEY, por Mabel.

MADRID CONCERT. Ribera, 2.—Teléfono 1473. 4) artistas y un original vaudeville, por los reyes del género.

P. PITA CONDÉ y RAFAEL FERNANDEZ. Todos los días dos grandes sesiones, dos, á las 3:30 tarde y 9:30 noche.

Grandes fiestas en el C. BARET.

EDEN, Bares, 7. Hoy á las 3:30 tarde y 9:45 noche, grandes sesiones de variedades.

40 notables y bellísimas artistas, 40. Mañana lunes, grandioso debut de la más sugestiva de las estrellas.

ANGELITA ERO. En la próxima semana, 15 importantísimos debuts. Fitas delirantes de LOS FLORES, PAQUITA ALFONSO y ROSITA ALONSO.

TRINQUETE DE PELAYO. Hoy, á las 3:30, gran partido de pelota, por los famosos pelotaris Chiquet de Liria y Raico, contra Palermet de Paterna, Moliner de Albuñaya y Chato de la Estación.

Entrada 25 céntimos.

La Casa Tamarit, al propio tiempo que desea á sus distinguidos clientes toda suerte de FELICIDADES.

les participa que tiene expuestos nuevos modelos de camisas.—Hospital, 3 y 5, Valencia.

Bar «La Cruta». Servicio comorado en Café, Sandwich, Licor y Vinos, servido por elegantísimas señoritas. Calle del Doctor Romagos, 5 (ANTES EMPEDRADO).

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL. Hoy, á las 3:30 tarde y 10 noche, estupendo programa de variedades.

Mañana, beneficio y despedida de los reyes del baile flamenco FAICO y MORITA.

Exitoso continuo de TRIO LIBERTAD y la hermosa LUMINADA LIBERTAD, con sus nuevos cuplés y bailes internacionales de gran novedad.

Seguen siendo muy aplaudidos DA WILING, FRIVOLA, DONAY, MARI GÓMEZ, JU J. PELLIN, ESTRELLA, AMPARO REYES y ALICIA ELIAS.

En la presente semana debutará en este teatro la mayor atracción de variedades, ya lo veréis, lo nunca visto en Valencia.

En breve, otros debuts. Todas las tardes de 7:30 á 9, gran aperitif aristocrático.

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase á LA INGENIERA (compra registrada), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

ALPACCA ALUMINIO

Sartenes Martillo (modelo valenciano). Cobre | Latón | Estaño. Hojalata, tubería de hierro, chapas hierro galvanizado.

José Martínez y Compañía. Calle Játiva, núm. 86 (junto plaza Toros).

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada Antihemorroidal Valentin Palacios Cesa el dolor á la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS. Bajada San Francisco, 32, Valencia.

CALZADOS CON BUELAS DE

Crin de Florencia. IRROMPIBLES — PATENTADAS de venta. En las mejores zapaterías.—Fábrica y depósito.

Riera, Lauria, 3, Valencia.

Dr. Beliver García

Cirugía. Vías urinarias. Venereo. Sifilis. AFUCCION DEL OJO. Consulta: De 11 á 1 y de 6 á 8.

AL OIDO

libro interesante. Confidencias por la genial artista: ADELA MARGOT.

De venta: En las principales librerías.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

Casa del Pueblo Radical.—Hoy, á las nueve y media de la noche, se celebrará un gran baile familiar organizado por la Juventud Radical y amenizado por una notable orquesta.

Quedan invitados los socios y sus familias. Juventud de Unión Republicana (Cerrajerías, 21).—Esta sociedad celebrará baile familiar hoy, de diez á una de la madrugada, amenizado por la Banda Artística.

Casino Instructivo El Avance.—Celebrará gran baile hoy, de nueve y media á doce y media, amenizado por una brillante banda de música.

El Micalot.—Celebrará una extraordinaria velada teatral hoy, á las nueve y media de la noche, poniendo en escena, entre otras, la bonita zarzuela «La leyenda del monje».

Fraternidad Republicana de Rufa.—Celebrará gran baile familiar, amenizado por una brillantísima banda de música, hoy domingo, de diez á una de la madrugada.

A las señoras que concurrán se las obsequiará con un precioso ramillete.

Es indispensable la presentación del recibo del mes corriente.

Casino Republicano del Muro (Corona, 2).—Celebrará baile familiar hoy, de nueve y media noche á doce y media de la madrugada.

Centro Instructivo Republicano de la Audiencia.—Mañana celebrará un gran baile familiar, dedicado á los niños, con grandes regalos y sorpresas, de diez á una de la madrugada, siendo indispensable para la entrada presentar el recibo corriente.

CONSTITUCION DEL PATRONATO

DE PREVISION SOCIAL

Ayer tarde quedó constituida esta entidad, cuya acta de constitución es la siguiente: «En la ciudad de Valencia a 3 de Enero de 1920.

Reunidos en la casa social del Fomento Industrial y Comercial, del reino de Valencia, sita en esta ciudad, plaza de Emilio Castelar, número 18, los señores don Ricardo Trénor Palavicino, marqués de Mascarell, presidente de la citada sociedad; don Juan Bort Olmos, presidente de este excelentísimo Ayuntamiento; don Bernardo Gómez Igual, senador del reino; don Félix Azzaf Desal, diputado a Cortes y periodista; don Enri que Trénor y Montesinos, conde de Montor, diputado a Cortes; don Vicente Puigmolóns, y Rodríguez-Téllez, conde de Torrejuel y vizconde de Miranda, diputado a Cortes; don Teodoro Lorente Falcó, periodista; don José Mira Meseguer, ex alcalde de esta ciudad; don Antonio Mora Pascual, ingeniero; don Lorenzo Martínez Montesinos, industrial; don Braulio Algarra Ibañez, industrial; don Javier Aguilera Esteve, industrial; don Leopoldo Trénor Palavicino, abogado; don José María de Zumalacárregui y Prat; y don Luis Jordana de Puzos, catedrático de esta Universidad; manifestándose por el señor marqués de Mascarell, que se había tomado la libertad de convocarles para darles cuenta del estado en que se encontraban las gestiones iniciadas por la Corporación oficial que tan inmerecidamente tenía el honor de presidir, para la creación en nuestra ciudad de la Caja Regional de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, cuyas gestiones fueron emprendidas en virtud de acuerdo del Consejo Superior de la citada entidad, en sesión celebrada en nueve de Abril último, siendo su iniciador don Antonio Mora Pascual, presidente de la sección de Ciencias Sociales, de la citada corporación;

Que en dicho organismo se realizarán las operaciones de seguro y reaseguro obrero, pensiones de supervivencia, vejez, vejez, etc., etc., y su aplicación al régimen legal de pensiones a la vejez; habiendo ya decidido el Instituto Nacional de Previsión a favor de la misma, el derecho de todos los patronos de las tres provincias de Alicante, Castellón y Valencia, al hacer las imposiciones respectivas, el resquejar las mismas en dicha Caja, y como en la legislación vigente se prevé que, una notable proporción de sus reservas metálicas deberán destinarse a la construcción de casas baratas, sanatorios y otras obras de bien social, con la natural condición de que resulte garantizado el interés necesario, tendremos la ventaja de poder disponer de potente organización económica, aparte de la labor educativa de nuestro pueblo;

Que podría sintetizarse la finalidad que ha de perseguirse por este patronato de la siguiente forma: Enaltecer la idea de la previsión y del ahorro inculcando en el ánimo de las gentes el amor a estas instituciones; constituir la Caja Regional, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, en sus funciones del seguro social en todas sus modalidades, como ya prevé la ley de Intensificación de recursos obreros, asegurando su eficacia en favor de los más humildes; y realizar por último con los elementos que al efecto podrán disponerse, obras de acción social que atiendan al bienestar de la misma clase proletaria. ES TODA UNA OBRA DE AMOR Y DE JUSTICIA SOCIALES;

Que en este estado y con objeto de dar mayor amplitud y respondiendo mejor a los fines de esta obra de tanta trascendencia había considerado conveniente proceder a la constitución del patronato de Previsión Social, encargado de realizar las gestiones oportunas para el establecimiento de dicha Caja;

En virtud de estas manifestaciones y de acuerdo con las mismas se procedió seguidamente a constituir dicho Patronato, siendo elegidos por unanimidad para los cargos de presidente y secretario del mismo, a los señores presidente del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, señor marqués de Mascarell y presidente de la sección de Ciencias Sociales del mismo, don Antonio Mora Pascual, respectivamente, en consideración a que esta corporación fungió con éxito las gestiones encaminadas a la constitución de dicha Institución, fijándose como domicilio social el del referido Fomento.

Seguidamente el señor Mora, manifiesta que existiendo en nuestra ciudad un Consejo Regional de la Obra de los Homenajes a la Vejez, tenía el honor de proponer se invitara al mismo para formar parte de este Patronato, ya que una de sus finalidades serían igualmente las perseguidas por el citado Consejo.

Por aclamación así se acordó: levantándose acta por triplicado de dicha sesión que firman los indicados señores en la ciudad y fecha antes dicha.

El marqués de Mascarell, J. Bort Olmos, el conde de Montor, Félix Azzaf, Bernardo Gómez, Antonio Mora, José María Zumalacárregui, Leopoldo Trénor, J. Mira, el conde de Torrejuel, Lorenzo Martínez, Braulio Algarra, J. Aguilera, Luis Jordana y T. Lorente Falcó.

Se celebrará exclusivamente a adquirir acciones y obligaciones en monedas de los respectivos países.

En la Alta Cámara. A primera hora acudieron al Senado el señor Cierva y otros diputados, para oír el debate sobre el aumento de tarifas.

Han sido presentadas varias enmiendas entre ellas una del señor Royo y Villanova, otra del marqués de Heredia y otra del señor Palomo.

La primera propone una bonificación de 15 céntimos por vagón y kilómetro, no pagando nada en el viaje de retorno, si el vagón va vacío.

La segunda pide que no se varíe la tarifa para el transporte de trigo, y la tercera hace referencia a los minerales de cobre.

El Consejo de ministros celebrado en palacio bajo la presidencia de don Alfonso duró una hora escasa.

El señor Allendesalazar hizo su acostumbrado discurso resumen sobre los asuntos más salientes del interior y exterior.

El marqués de Lema se quedó en palacio para informar a don Alfonso de los asuntos de su departamento.

Nota oficial del ministro de la Guerra. En la sección de Prensa del ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas una nota oficial, dejando que el periódico «La Correspondencia Militar» sea el órgano de las juntas de defensa y carece de autoridad cuando escribió en el artículo que insertó ayer.

El ejército continúa la nota—se halla satisfecho de la solución dada en el asunto de las juntas de defensa.

En otra nota se consigna que el ministro general Villalba, estudia un proyecto para marcar las reglas a que deben someterse las designaciones de puestos por elección y reglamento de recompensas a los muertos en servicio de campaña.

Dice el subsecretario. Ha dicho el subsecretario de Gobernación a los periodistas que en Aquilinos (Jaén) había quedado solucionada la huelga de obreros del campo.

Por telegrato y telégrafo

De Barcelona

La Federación Patronal ha acordado celebrar una Asamblea nacional en Madrid. Los militares muestran satisfechos del decreto publicado por el ministro de la Guerra, reorganizando las juntas de defensa.

La «Gaceta». Inserta el diario oficial, entre otras disposiciones, las siguientes: Abriendo un concurso para proveer la plaza de director de la escuela graduada de la calle de Cirilo Amorós, de Valencia.

Para presentar solicitudes en la sección administrativa correspondiente, se concede un plazo de 15 días; a partir desde la publicación de la presente real orden en la «Gaceta».

Implantando la jornada de ocho horas para los practicantes del servicio sanitario en las estaciones de ferrocarriles.

Conferencia. Han celebrado una conferencia los señores Allendesalazar y Góicoechea.

El partido tradicionalista. Existen desavenencias en el partido tradicionalista, proyectándose la celebración de una Asamblea, asegurándose que algunos primates del partido prescindiendo del señor Mella, procederán a convocarla.

Suscripción. El cónsul de España en Orán, que inició una suscripción entre la colonia española para los damnificados, ha enviado la cantidad de 14,743 pesetas, que ha remitido a los perjudicados de Cartagena y Orihuela.

Motín en una cárcel. Bañados.—En Mérida los reclusos de la cárcel tramaron un complot para evadirse. Formaron varios grupos y se arrojaron sobre el vigilante de la prisión, don Fulgencio Fernández, a quien lograron desarmar. El agredido comenzó a dar voces en demanda de auxilio, acudiendo el recluso Jesús Valle y otros presos, acusados de contrabando, haciendo huir en desbandada a los revoltosos.

Estos se refugiaron en las celdas, promoviendo gran alboroto. Al ruido que produjeron acudieron los empleados de la prisión, que fueron recibidos a tiros de revólver siendo desarmados por los presos.

Los agresivos contestaron en igual forma siendo casual que ninguno de los proyectiles hiciera blanco. Intervino la guardia civil, logrando establecer el orden.

A pesar de haber sido reducidos los revoltosos, continúan las precauciones.

El trust bancario. Bilbao.—Se ha constituido el trust bancario encargándose el señor Cambó de la redacción de la parte principal de los Estatutos.

Los Bancos adheridos formarán tres sociedades anónimas: una Hispano-italiana, otra Hispano-francesa y otra Hispano-alemana aportando el capital en liras, francos y marcos.

Se dedicará exclusivamente a adquirir acciones y obligaciones en monedas de los respectivos países.

En la Alta Cámara. A primera hora acudieron al Senado el señor Cierva y otros diputados, para oír el debate sobre el aumento de tarifas.

Han sido presentadas varias enmiendas entre ellas una del señor Royo y Villanova, otra del marqués de Heredia y otra del señor Palomo.

La primera propone una bonificación de 15 céntimos por vagón y kilómetro, no pagando nada en el viaje de retorno, si el vagón va vacío.

La segunda pide que no se varíe la tarifa para el transporte de trigo, y la tercera hace referencia a los minerales de cobre.

El Consejo de ministros celebrado en palacio bajo la presidencia de don Alfonso duró una hora escasa.

El señor Allendesalazar hizo su acostumbrado discurso resumen sobre los asuntos más salientes del interior y exterior.

Elecciones parciales

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado que don Alfonso había firmado un decreto, convocando a elección parcial de diputados para el 25 de Enero, por un distrito de Lugo, en la vacante del señor Besada, otra en el distrito de Becerra y otra en el de Alcañiz.

Ultimas noticias de Gobernación. El señor Waís dijo esta mañana a los periodistas que en la reunión convocada esta noche en la Cámara urbana, se dio cuenta a los obreros del ramo de construcción de la comunicación que había enviado la Federación Patronal, diciendo que sólo se averdiaría a que una comisión mixta de patronos y obreros resolviese sobre la petición de mejoras a los obreros, a condición de que éstos volvieran al trabajo.

La reunión de los obreros fué extensa. Mañana facilitarán una nota oficiosa de los acuerdos tomados.

Cristóbal de Castro, procesado. El juez del distrito del Centro, don José María de la Torre, ha dictado un auto denegando el derecho a usar el título, reclamado por el periódico «Elloy» para titularse «Nuevo Herald».

De las diligencias practicadas, resultó la existencia de un hecho que revistió delito comprendido en el artículo 552 del Código penal; y con arreglo al artículo 181 declara procesado al director del periódico «Elloy», don Cristóbal de Castro.

Decreto su libertad provisional, con fianza de 4.000 pesetas para asegurar las responsabilidades pecuniarias.

Otra agresión. Barcelona.—A última hora de esta noche al pasar un automóvil por el cruce de la calle del Dos de Mayo en la carretera de Rivas, ocupado por el encargado de la fábrica de cerveza La Bohemia, un grupo de desconocidos le hizo varios disparos, sin consecuencias.

Se ignora quiénes fueron las autores de la agresión.

De un incendio. Alicante.—El fuego que se reprodujo en la Unión Española, a las cinco de la tarde, quedó localizado de madrugada.

Suspensión de un mitin. Alicante.—Se ha suspendido el mitin anunciado por los obreros de la Unión General de Trabajadores.

El acto lo suspendió el delegado por el escándalo que produjeron los sindicalistas llamando embusteros, hipócritas y farsantes a los socialistas.

Huelga. Alicante.—Comunian de Villajoyosa que se han declarado en huelga 1.500 obreros de la fábrica de hilados de cáñamo. Piden aumento de jornal.

Hasta ahora el orden es completo.

El estado de Pérez Galdós. A última hora de la tarde, el estado de Pérez Galdós continúa siendo de extrema gravedad.

Recibense telegramas de toda España, interesándose por el estado del maestro. También acuden a su domicilio numerosas personas de todas clases sociales.

SENADO. Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul los ministros señores Allendesalazar y Ganfía.

Juran el cargo los señores Cofarelo y Polo de Bernabé, entrándose en la sección de ruegos y preguntas.

Cierva (don Isidoro), formula una pregunta sobre oposiciones a la Judicatura, que contesta el señor Ganfía.

Es elegido secretario el señor barón de Torres, y promete el cargo el señor Pallot. Se pone a discusión la elevación de las tarifas ferroviarias, consumiendo el primer turno en contra el señor Tormo, que combate rudamente la gestión desastrosa de las compañías para con sus empleados y viajeros.

Su discurso es una flatibia durísima contra las compañías ferroviarias. Dice que la protesta será general cuando el público se acerque a las agujas; y exige que pague con arreglo a las nuevas tarifas, o sea el 50 por 100 de aumento.

en que las compañías puedan hacer esta transformación. Cree que la transformación no está en las tarifas, sino en la forma de desarrollar el servicio, pues los comerciantes prefieren las tarifas caras si se les garantiza la rapidez en el servicio.

Le contesta el ministro de Fomento diciendo que el Gobierno no ha querido sustraer a las Cortes el proyecto, dada su trascendencia. Dice que el propósito del Gobierno en este problema de los ferrocarriles coincide con el modo de pensar del señor Cambó en esta materia.

Se suspende y se levanta la sesión.

Empiezan los conflictos sociales. Las huelgas y el locaut, empeoran. Los trabajos de la Cámara de la Propiedad y otras entidades, cerca de la Federación patronal del ramo de construcción para que levante el locaut, resultan infructuosos.

En los centros obreros reina gran pesimismo, habiéndose de probable declaración inmediata de huelga general. Se censura la apatía de las autoridades que no intervienen para resolver la cuestión, buscando soluciones que eviten días luctuosos.

LA SITUACION POLITICA. Continúan los comentarios, muy variados, sobre el decreto referente a las juntas militares.

Caracterizados amigos de Romanones aseguran que el asentimiento de su jefe al decreto es condicional y subordinado a lo que se produzca en la Cámara, pues adaptará su actitud a las declaraciones que formulará el ministro de la Guerra.

Si éste, como consecuencia del decreto, declara que quedan disueltas las juntas de defensa y las ausiwe, en efecto, la conformidad de Romanones quedará solemnemente ratificada, pero no será así, caso de que el ministro no precise aquellas condiciones previas, indispensables.

Otros elementos parlamentarios, conocedores de lo ocurrido entre Romanones y el general Villalba, singularmente en la última entrevista que celebraron, afirman que Romanones no pedirá aclaración ninguna, pues la petición tendría derivaciones quizá ruidosas y, desde luego, instructivas con relación a las juntas de defensa y el ex presidente del Consejo.

En opinión más generalizada es que el asunto de las juntas no quedará circunscrito a que haya hablado la «Gaceta», pues el general Ochando, con su posición en el Senado y las minorías republicana y socialista en el Congreso, darán margen a inesperadas consecuencias.

En virtud de precepto reglamentario del Senado se imprimirá y se repartirá la proposición del general Ochando.

El presidente de la Cámara, por exigirlo así el reglamento del Senado, tiene que dar conocimiento de las proposiciones que se presenten al jefe del Gobierno para que éste decida en el Consejo de ministros y éste resuelva si procede o no tomar en consideración.

Este acuerdo se tomará en el primer Consejo que se celebre. Hay verdadero interés por saber el acuerdo del Consejo.

No obstante los pesimismo contra la aprobación de los presupuestos, presmas de autoridad política afirman que habrá presupuestos por la sencilla razón de que este Gobierno se formó de concentración parlamentaria exclusivamente para que lo hubiera, y por razón suprema de esas fuerzas, en su totalidad o en su mayor parte, se oponen resueltamente a la presentación y aprobación de nuevas fórmulas económicas.

El proyecto de aumento de las tarifas. En el Congreso hubo gran desanimación. Los diputados que se encuentran en Madrid marcháronse al Senado a presenciar la discusión de las tarifas ferroviarias.

A última hora de la tarde llegó al Senado el conde de Romanones. Fue interrogado por los periodistas. Romanones les devolvió la pregunta, haciendo la de si ocurría algo allí.

La información de las enmiendas que en forma de contraproyecto presentan los clervistas al proyecto de las tarifas ferroviarias. Romanones, con cierta ironía, exclamó: —Me gusta esta manera de discutir.

También le interrogaron acerca del decreto de las juntas militares y como le dijera que Cierva había hecho preguntas sobre el mismo asunto y había exclamado que quería saber la opinión de Romanones, éste replicó: —Lo mismo digo: desearía saber qué opina Cierva.

Romanones conferenció en el Senado extensamente con Alhucemas. Desde primera hora se hallaba en los pasillos Cierva, justificando su presencia el deseo de ver cómo se planteaba el debate.

Se tiene a que el proyecto que aprobó el lunes, aunque se teme que no pueda hacerse por las dificultades de las ideas presentadas, que son varias. A última hora los clervistas, en el Senado, han presentado una novena extensísima que es un verdadero contraproyecto.

La suscribe el señor García y García. Royo Villanova ha manifestado que no funda su enmienda en la escasez que contribuya a aumentar los elementos materiales que integran el servicio ferroviario.

Se comentó la ausencia del ministro de la Guerra en el Senado, pero el ministro de Gracia y Justicia lo explicó diciendo que era acuerdo del Gobierno que fuera aquí al Congreso el primer día hábil de sesión para que Villalba exigiera el aumento de la fianza del decreto sobre las juntas militares.

La situación internacional

El partido nacional del trabajo

Nueva York.—En la política norteamericana, que se caracterizaba hasta el presente por dos grandes partidos, el demócrata y el republicano, según la tendencia favorable a los Estados particulares o a la Confederación, se ha creado un tercer partido.

Se han reunido en Chicago un millar de delegados, procedentes de todos los Estados y en un Congreso han organizado el partido nacional del Trabajo, cuyo fin, según se desprende de la declaración votada, es organizar a todos los trabajadores manuales e intelectuales del país, para apoyar los principios de la democracia en el orden político social e industrial.

Se trata de una coalición de las fuerzas laboristas, cuya propaganda se inició el pasado verano y que ha logrado el concurso de las asociaciones obreras de agricultores de ligas neutrales de sociedades cooperativas no socialistas y de liberales.

Según los reglamentos adoptados por el nuevo partido, pueden inscribirse en el mismo los trabajadores manuales e intelectuales que cuenten más de 16 años de edad; la cotización consiste en el jornal de un día para el fondo de propaganda y de otra cuota mensual de 5 a 25 céntimos.

Se constituirán secciones en cada Estado que al menos comprendan cinco organizaciones locales. Es el organismo supremo la Convención nacional, en la que cada Estado estará representado por dos delegados: un hombre y una mujer, además de un delegado por 40 miembros designados por diferentes Estados.

Las principales reivindicaciones que abarca la declaración del partido son las siguientes: Abolición del Senado de los Estados Unidos.

Elección de los jueces federales por el voto popular, por un período no mayor de cuatro años.

Solidaridad internacional del trabajo. Determinación del número de horas del día máximo para hombres y mujeres: ocho cada día y cuarenta y cuatro por semana.

Explotación de los negocios de banca por el Gobierno. Limitación por la ley de las rentas individuales. Nacionalización de todas las industrias esenciales o de utilidad pública.

Como se ve, ya no tiene nada de bochevik el nuevo partido, pues se desarrolla dentro de los principios democráticos. Lo que quizás sea difícil lograr es la supresión del Senado, garantía de la libertad de los Estados que forman la Confederación americana y apto instrumento diplomático. Implicaría ello la reforma de la Constitución, cosa a que la sociedad yanqui no parece dispuesta.

La aventura del príncipe Carol. París.—En Rumania se reproducen los capítulos de la leyenda del príncipe amoroso y desgraciado, más propios de romances épocas pretéritas, que de la presente. El príncipe heredero de la Corona, Carol, hace tiempo que es víctima de una pasión.

Contra la voluntad de su padre y rey se casó con Mile, Lambrino, hija de un comandante del ejército rumano. Venciendo toda clase de presiones se ha negado a dejar a su esposa y a que fuese anulado su matrimonio.

Renunció a su condición de príncipe heredero y a los derechos que podía tener y dejó sus cargos en el ejército para ser un simple soldado.

Como castigo fué confinado en un regimiento cuya plana mayor reside en un monasterio de Bistritza, en las montañas de Transilvania.

Ahora se ha hecho público que se le tiene secuestrado en el monasterio, del que no puede salir y que ejerce su vigilancia el coronel canadiense Boyle, que antes dirigió el servicio de espionaje rumano.

Dos periodistas que intentaron ver al príncipe fueron presos por el destacamento que le guarda.

Se ha sabido también que el príncipe antes de cumplir la orden de destierro intentó suicidarse. Se disparó un tiro de revólver, y como la bala se desvió, solamente sufrió una herida.

La censura rumana impide la publicación de toda noticia. Un diputado rumano, M. Costa-Faru, ha interpelado al Gobierno en una sesión de la Cámara, pidiendo que con arreglo a la ley se ponga fin a una situación que priva a un ciudadano de su libertad individual.

Por su parte el partido republicano rumano se ha dirigido a la sección internacional de la Liga de los Derechos del Hombre, solicitando intervenga para que no continúe una injusticia aunque la víctima sea un príncipe real.

A. SERRANO. (De la Aventura del Príncipe Carol).

ción para la primera magistratura de Francia no tendrá contentados.

Las inundaciones en París. París.—A las ocho de la mañana, el nivel de las aguas del Sena en París era de 55 centímetros sobre el de la última noche. El muelle de Beney hallase sumergido en una extensión de cien metros; las calles adyacentes inundadas y parcialmente Grenevillers, Nautesse, Neuilly, Altonville, Campagni, donde numerosas familias han abandonado sus casas.

En el ministerio de Trabajos públicos se alza esta mañana que después de la última creta de 55 centímetros, las aguas descendieron. En la calle de Gutenberg las aguas alcanzaron una altura de 70 centímetros, habiéndose inundado varias.

El Consejo municipal se ha reunido para tomar medidas, en vista de las circunstancias.

La suarce de Turquía. Londres.—El «Evening Standard» dice que si Turquía conservará Constantinopla, ni los aliados permitirán al sultán que resida en dicha ciudad. El Gobierno turco abandonará Constantinopla.

Las negociaciones de Versalles. Berlín.—Europa Press sabe que las negociaciones de Versalles continúan su curso normal. mares, de que la última Nota de la Entente creía el rumor entre los directores alemanes superficial, pues no existiendo ninguna duda, es inminente el acuerdo final.

Según informaciones autorizadas se ha decidido en Versalles que el hundimiento de los navíos alemanes, no se considera como contrario a las leyes de la guerra.

El Tratado de paz. París.—«Le Matin» hace observar que el retraso en resolver las cuestiones que están en litigio, está en el cambio de las ratificaciones, debido al método que han adoptado los alemanes.

«Simpson» dice el citado periódico—no ha podido obtener amplios poderes para decidir, pues para ello debe consultar con el Gobierno de Berlín todos los asuntos. De la rápida contestación de la urgente transmisión de las instrucciones del Gobierno alemán dependerá, pues, la entrada en vigor del Tratado.

Es posible, no obstante, que el Tratado sea ratificado antes del 6 de Enero. RADIO.

FALLECIMIENTO DE PEREZ GALDOS

A últimas horas de la madrugada nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid, señor Serrano, el fallecimiento de don Benito Pérez Galdós, ocurrida a las tres y media, hallándose rodeado de su familia.

Las letras patrias están de luto por la pérdida de una gloria nacional de tan alto relieve. En la novela, como en el teatro, en cuantos géneros de literatura puso su pluma el viejo maestro supo pinar en vigorosos y ajustados trazos el latir del alma española.

Pérez Galdós ha muerto cuando, a propuesta del Ayuntamiento de Madrid, iba a tribuirse el homenaje de admiración que su grandeza merecía y al que se asociaba España entera.

La literatura mundial, con la muerte de Galdós, sufre una sensible baja y pierde nuestra patria uno de los hijos que más la enaltecieron y honraron. A. SERRANO.

SUCESOS.

SUICIDIO. Ayer mañana, a las 7:15, se suicidó arrojándose desde el balcón de su casa, Nieves, 4, 2º Báltasar Ibor Flor, de 70 años, quedando muerto en el acto.

El suicida padecía una enfermedad crónica. El juzgado instruyó diligencias. FRACTURA. María Ortiz Ortega, de siete años, a consecuencia de una caída, se fracturó la pierna izquierda. RINA. Antonio Benloch Casares, de 28 años, y Antonio Benloch Martín, por asuntos de familia, se trabaron de palabras y acabaron agrediendo.

El Casares disparó un tiro de pistola contra su hijo, sin consecuencias. Los dos fueron detenidos y entregados al juzgado. MUJER VALIENTE. Doña Trinidad Ruiz, que con su esposo vive en la calle de Azcárraga, 30, 1.ª salió anoche de casa para ir a una tienda a comprar comestibles, y al regresar a su domicilio, vio con sorpresa que en el despacho de su esposo había luz.

Se acercó, queridamente, y vio que dos hombres se entretenían registrando los cajones de la escribanía. Variamente se dirigió a la alcoba y tomando un revólver que su marido guardaba en la media de noche, entró resueltamente en el despacho, apuntando a los ladrones, quienes se dieron a la fuga, desgraciados, en la es alera, al inquilino del piso segundo con quien tropezaron.

El rasgo heroico a cabo por doña Trinidad Ruiz merecía toda clase de elogios. UN HOMBRE MUERTO? El Gobernador manifestó anoche que había recibido un telegrama del jefe de la estación de Buñol, comunicándole que sobre el bulto de un tren había aparecido el mozo de carreta, Vicente Leal, al parecer muerto, por cuyo motivo se llamó a los médicos para que lo reconocieran. ATENTADO. Como surpuso señor del de Buñol de una bomba de cristal del ultimísimo situado en la calle de Jorge Juan, número 32, ha sido detenido Dario Bragan Anadón, de 15 años, natural de Teruel.

Aviso a los alumnos del Conservatorio

Se interesa la presentación, durante la primera quincena del presente mes, en la secretaría del Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, de doce a una, a todas las señoritas que a continuación se expresan para enterarse de un asunto de verdadera trascendencia para las interesadas. Guadalupe Andrés Monreal, Trinidad Falcó Durá, Mameia Tomás Bayer, María Soria Espazza, Mercedes Gil Bork, Julia Just Hernández, Josepina Gil Solís, Trinidad Falcó Ciprés, Angela Sabatini Esteban, Mameia Sabatini Esteban, Elisa Pérez Esteve, Isabel...

Sociedad Anónima de obreros acéferos y la boner. Celebrará junta general ordinaria hoy, a las diez de la mañana, en el domicilio social, En Séneca, 22, principal. Se encarece la asistencia. La directiva.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012.

La huelga de cerilleros

Hemos llegado a tal grado de degeneración política, que para resolver los conflictos sociales no se tardará en sustituir a los gobernadores civiles por comités de prestigio, porque en este desdichado país parece dominar el criterio de la estaca sobre el sentido común.

Cerca de más y medio lle van en huelga los obreros y obreras de la fábrica de cerillas de la casa Moróder hermanos y compañía. La huelga se inició principalmente por la negativa rotunda de los patronos a tratar con los obreros constituidos en sociedad. El apoderado señor Pujó colocó bonitamente en la calle a los representantes de los obreros y obreras, señores Melino Condé y Feo Ciernades, notificándoles que no se vealoría a quienes se presentasen en nombre de los tratadores.

Remitidos la noche anterior en el Gobierno civil los obreros y obreras con los señores antes mencionados y el ayudante apoderado, éste, a regañadientes, llevó una copia de las bases acordadas con el pretexto de preparar autorización de la casa para firmárlas.

Pero es el caso, que un grupo de operarios, no ajados a la sociedad y según rumores acurados por los elementos directores de la casa, buscando pretextos para no acordar nada en definitiva con los obreros, acometieron a una obra asociada, y en la contienda medió un hombre, que a dicha obra asociada dió tan fuertes estacazos que ha tenido que ingresar en el hospital con un brazo fracturado.

Las huelguistas se muestran pacíficas y conciliadoras, a pesar de las provocaciones de que son objeto diariamente. Los que interponen en el asunto en nombre de los señores Moróder, dan pruebas fehacientes de informalidad o mala fe; las obreras no asociadas, convertidas en arpias, acometen a las socias, y un valentón, de modo cobarde y lastroso, hiere atrevidamente a una piteif mujer indefensa.

El Gobernador, si se hubiera tratado de huelguistas, hubiese encarcelado a ese ruffán y a sus protectores; pero como es contra los obreros honrados, protege a las gentes de cordón y sensatez.

¡Y viva la justicia y la equidad! señor Durán! Eso no es imparcialidad, sino todo lo contrario, porque si los huelguistas huéjen en faltado a la ley, hubiesen ido a la cárcel; conque, ¡já la cárcel con los que pretenden sembrar la desolación y el luto en Montcada y pueblos limítrofes! si es que aún quedan algunos adarnes de democracia y no se han contaminado las autoridades valencianas del aire locautino, que sopla de Cataluña!

Puerto

ENTRADOS

Vapores: «Cabo Roche», de Cete, con bocoyes vacíos «Jules Hanzeur», de Málaga, en lastre «Lina», de Palermo, con cargo general «Stromboli», de Tarragona, con cargo general

Veleros: «San Francisco», de Cete, en lastre

SALIDOS

Vapores: «Henry Yegner», para Londres y escalas con fruta

Veleros: «Agrisín», para Cete, con cargo general

A LA CARGA

Vapores: «Cabo Roche», para Cete

«Jules Hanzeur», para Liverpool

«Tina», para Nueva York

«Tangoreño» y «Villadordá», á órdenes

«Tiko Maru», para Ruan

«Zeus», para Amsterdam

«Turicum», para Cete

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 3:30 y 6 tarde y 9:45 noche. Grandes sesiones de cine y variedades

TEATRO DE LA PRINCESA

A las 3:30 tarde: La portera de la fábrica. A las 6 tarde: La travesura de Lluís. A las 9:30 noche: La portera de la fábrica.

TEATRO APOLO

Compañía de ópera de Ramón Peñá. A las 3:45 tarde: La m. canógrala. A las 6 tarde y 10 noche: La mujer de corcoba.

TEATRO RUZAFÁ

A las 3:15 tarde: Diana, cazadora y Juan de Dios. A las 6 tarde: La Chicharra, Juan de Dios y el club de las solteras. A las 9:30 noche: So eses Juan de Dios y la coita de Farón

ESLAVA

Compañía de comedia. A las 3:30 y 6 tarde y 9:45 noche: Los Hugorotes y el agua milagrosa.

OLYMPIA

Compañía de variedades y ópera. A las 3:30 tarde: La Madrina y la vira del río, m. r. A las 6:30 tarde: Pepe Collado, La vena de la Paloma y la vira del río, m. r. A las 9:30 noche: El capifino de una reina y la vira del río, m. r.

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela. A las 3:45 tarde: Mal de amor y La mujer del batallón. A las 6 tarde: La zafra de batallón y La canción del olvido. A las 10 noche: La reina mora La canción del olvido y La zafra del batallón

SALON NOVEDADES

A las 3-0 y a frecuencia de Chirer. A las 6:30 de Castellón. A las 9:30 Chirer y Al bus de Castellón. A las 7:15: 60 an el zaber y Al bus de Castellón. A las 9: La zafra de la alquería y Al bus de Castellón. A las 11: Els inquilinos y Al bus de Castellón.

SALON CINE ROMA

Gran sesión continua de cine, desde las 3:30 tarde hasta las 12:30 che

CINE SOROLLA

Gran sesión continua de cine, desde las 3:30 tarde hasta las 12:30 noche

CIRCO ESPAÑA

Tarde y noche: Grandes y variadas funciones de circo

CIRCO REGUES

A las 3-0 y 6 tarde y 10 noche: Grand espectáculo de circo

CINE MODERNO

Sesión única de cine de 45 á 120. Pasca MUSIC-HALL MARTI

Por la noche a las 9:30 y por la tarde a las 10:00. Capifino de una reina

MUSIC-HALL MADRID-CONCERT

A las 9:45 tarde y 9:45 noche. Funciones de variedades

EDEN-COULBERT

A las 3:45 tarde y 9:45 noche, variedades. Entradas por 60 céntimos

PARA ALMERÍA



MARÍA

El laúd-motor

saldrá el día 5 de Enero, admitiendo carga. Para fletes informará ANTONIO MONTESINOS, Colón, 34, teléfono 632, Valencia. En el Grao, Muelle, 23, teléfono 3.163.

Directo para Pireo



Carlitos

El vapor español

saldrá de este puerto el día 7 de Enero próximo, admitiendo carga. Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086.

Compañía Transmediterránea



Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España

PARA BALEARES

El vapor

saldrá fijamente todos los sábados al mediodía.

PARA FRANCIA é ITALIA

Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia.

PARA INGLATERRA

Servicio para los puertos ingleses.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Pontones, letra B, Grao.—Teléfono 3.255

Para MALAGA

El vapor

Recaide

se pondrá á la carga el 5 de Enero.

Para MARSELLA

El vapor

E. Ramirez

cargará el 8 de Enero.

Para Coruña, Vigo, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes

El vapor

Iturru Ederra

se pondrá á la carga el 10 de Enero.

Para informes y cabida dirigirse á sus consignatarios, J. y A. LAMIGNERE, Sorní, 83, entresuelo. Teléfono 838.

Agentes en el Grao, FERRER PESET, S. A., Muelle 12. Teléfono 3081.

LLOYD REAL BELGA

Societas Anónima

AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA.



Para Amberes

El vapor

Butetown

cargará en este puerto el día 5 de Enero.

El vapor

ITALIER

cargará el día 12 de Enero.

El vapor

TUNISIER

cargará el día 22 de Enero.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general. También admitirán cargo con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.

Asimismo se admite carga para HOLLANDA, ALEMANIA y NORUEGA á fletes corridos.

NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

A. P. Thompson

Colón, 74, VALENCIA, teléfono 548-

Para Vigo, Villagarcía y Avilés

El vapor

La Guardia

saldrá fijamente de este puerto el 5 de Enero, admitiendo carga.

Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

Para Santander y Bilbao

El vapor

Torreblanca

saldrá de este puerto el 5 de Enero, admitiendo carga.

Para informes y cabida dirigirse á su consignatario: FERRER PESET, S. A., Muelle, 12, teléfono 3.081.

Problema Económico-Social

de gran interés para las clases media y obrera

¡Todo el mundo propietario! ¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

Indiscutiblemente le interesa á usted adquirir una casa en propiedad para vivir y no pagar nunca más alquiler. Esto lo conseguirá fácilmente si se achiere ahora mismo á

Los Amigos Previsores

Domicilio social: Alicante

DELEGACIÓN VALENCIA. Santa Teresa, 8, principal

DELEGACIÓN CASTELLÓN. Mayor, 76

INFORMES: DE DIEZ A UNA



Vamos, guardia amabilísimo, suelte usted y no sea pelmazo y reconozca que si usted se viera ante una botella de ANIS MARUXA, con casco y todo, iría usted á la "pre-ven".

Pompas fúnebres

SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Table with columns for street names and numbers, listing various branches of the funeral home.

EN EL CABAÑAL:

Table with columns for street names and numbers, listing branches in the Cabañal area.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de ávila, letra B, teléfono 1083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre: Calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta, absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía.

Servicios englobados á precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Máquinas parlantes 'Hispania'

Las mejores del mundo

Calle del Bisbe, 11

Discos «Fadas», de 25 y 27 centímetros, doble cara

6 pastas, precio único.

Con las últimas novedades, como «Golondrinas», «Canción del olvido», «Gato Montés» y otras.

Venta, á plazos convencionales, de aparatos y discos.



Para Málaga, directo

El vapor español

PACIFICO (en puerto)

saldrá de Valencia, el 5 de Enero, admitiendo carga.

Para informes y cabida dirigirse á sus consignatarios, señores ROCHINA y RICART, Paseo de Colón, 7, Grao-Valencia, teléfono 3.218.

Línea de vapores rápidos americanos

El vapor



Luxpallie

de nueva construcción y gran marcha, cargará en Valencia, para Nueva York, el día 10 del corriente.

Consignatario: EDWARD HARK'R, Pascual y Genís, número 24 Valencia.

Imprenta

en Houdación. ¡Ocasión! Máquinas rotativas para diarios y para y cutorial, etc. Tipo y material de todas clases

Pasta para rodillos, tintas para imprenta y litografía, etc.

J. FOLQUÉ

Ermita, número 25, teléfono 1.015

Pérdida

Se ruega á quien se haya encontrado un perrito color canela claro, que atienda al nombre de Thom, lo presente en la calle Martí, 10 y se le gratificará.

Sastre

Se necesitan pantalones, chaquetas y prendas y toda clase de operarias á jornal. Plaza Mariano Benlliure, 1, 2.º

Herniados

Sufren porque quieren

El herniado CASTRO, de Burjasot, encarga la segura retención de las hernias, impidiendo su escape. CASTRO.—Plaza del Pozo, 7, Burjasot.

RADIOTELEGRAFISTAS

Preparación por operador con título. Informará: J. Molina, de 7 á 9 noche, calle José Aguirre, 17, 2.º, 1.º, Grao-Valencia.

Trabajo en sus casas

se dará para coser botones, pagando un 30 por 100 más, con carta ó tarjeta de garantía de casa conocida, en la calle del Grabador Esteve, núm. 3

CREMA AMERICANA

"2 en 1" Marca registrada "2 en 1"



Tamaño natural de la caja. Se llama esta crema «2 en 1» porque se hallan en ella unidas las sustancias que tienen y dan brillo.

De venta en las buenas ZAPATERIAS, BAZARES y DROGUERIAS

Unico depositario en España: Eduardo Schierloh, P. Montcada, 5, Barcelona

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo

Requiere en todas las ultramarinos y confiterías

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivre

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Depósito en Barcelona: J. Vilator; Rambla de Cataluña, 36.— Venta en Valencia á 4 pesetas caja.

Farmacia Gamir; San Fernando, 34.— Droguería de San Antonio, de Blas Cuesta, Mercado, 71 y principales farmacias en España.

Línea Brasil-Plata

Para Montevideo y Buenos Aires directo

El vapor

Garatouba

saldrá de Valencia, fijamente el 7 del actual, admitiendo carga.

Para informes y cabida, dirigirse á su consignatario, Vicente Antonio Gasca, Pascual y Genís, 5, principal y en el Grao, al agente, Félix Rodríguez, Progreso, 84, bajo.

Compañía Marítima Española

Para Lisboa y Burdeos

El vapor

Ramonita

saldrá el día 5 de Enero, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á su consignatario, Vicente Antonio Gasca, Pascual y Genís, 5, principal y en el Grao, al agente, Félix Rodríguez, Progreso, 84, bajo.

Directo para Copenhague

El vapor español

ROSARIO

saldrá de este puerto el 10 de Enero, admitiendo carga.

Consignatarios: VIUDA DE E. MUÑOZ y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.